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1.

Bestim foljande storheter genom att rita Bodediagram i nedan-
staende fall:

amplitudmarginal A,
fasmarginal ¢@,,
overkorsningsfrekvens @,

" Y
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0} Bestéim om Tiedanstiende proceSs &r stabil genom att berikna dess poler.
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b ) Bestim stegsvaret for nedanstiende process. Svaret skall ges pa matematisk form.

U 2, 2]
15 (s%9)

(2p)



Js

Blockschemat nedan visar ett system for reglering av temperaturen i
en virmevixlare. Nu vill man undersdka hur stora styrsignalerna u
blir vid olika typer av storningar v i systemet. Berikna dirfor
dverforingsfunktionen G(s) fridn signalen V till signalen U .
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Svaret skall ges pd formen G(s) = Is) dér T(s) och N a
tvd polynom i s ., N(s) e
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Processen nedan paverkas av en sinusformad stérning v med frekvensen 0,5 rad/s och
amplituden 2,5 enheter.
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a) Bertikna hur stor amplituden blir hos den sinusformade komponenten i utsignalen y (som
blir foljden av den aktuella stérningen).

b) Antag att proc-essen ska regleras med en P-regulator med forstarkningen K= 6  (som ger
fasmarginalen 50 grader). Hur stor blir nu amplituden hos den sinusformade komponenten i
utsignalen som &r foljden av den aktuella stérningen ?
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En process i en kemisk fabrik skall regleras med hjélp av en digital
regulator med samplingstiden A. Styrsignalen som skall styra pro-
cessen antas vara konstant ver samplingsintervallen. Regleringen
skall ske med en proportionell regulator som har férstirkningen K.
Processens dverforingsfunktion ar:

1
G(s) = —
(5) 1+s
Utred hur stora virden som kan anvindas pa forstirkningen K i

regulatorn innan systemet blir instabilt. (
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Nedanstiende blockschema forestiller en del av ett dynamiskt system i en petrokemisk fabrik.
Eftersom man héller pa att ta fram en matematisk modell &ver fabriken ska man ta fram en
tillstindsmodell som beskriver dynamiken.

Uppgift:

Still upp systemet pa tillstdndsform och skriv upp hur A-matrisen, B-matrisen och C-
matriserna ser ut, Anvind utsignalerna frin de tre blocken som tillstind. Systemet har tvd
insignaler (styrsignalen u och strningen v) samt en utsignal y.

(2p)

7.

Nedanstiende process ska regleras med en P-regulator, Rita Bodediagram f6r processen och
bestam med hijalp av detta forstirkningen K s8 att systemet far fasmarginalen 50 grader.
| Berikna ocksé approximativ stigtid for det erhéllna systemet.
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3.

Figuren nedan visar schematiskt funktionen hos en seismograf,
avsedd att registrera jordbdvningar. Seismografens holje &r fast for-
bundet med urberget.

Nir berget skakar kommer massan M pé grund av sin tréghet att
néistan vara helt stilla, varvid jordens rérelse registieras med hjdlp
av skrivaren och den penna som massan #r fast férbunden med.

Féljande beteckning anvénds:

x = anger jordens "lige” (x = 0 vid jimvikt)
'y - = anger massans lige (y = 0 vid jamvikt)
M =massa '

B = dampkonstant hos hastighetsddmparen
K = fjiderkonstant hos fjidern

Bestim overforingsfunktionen G(s) = % for seismografen.
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f: B(x-g) +k(x-y) = M{
> My +By +ky = Bx +kx.
Laplace-Fransformering ger -
MYs*+ BYs +kY = BXs +kX
Y ( Ms®+Bs +k) = X (Bs +k)
Y Bs +k
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X Ms*+Bs +k
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